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Дана робота присвячена вивченню особливостей будови сім’яних пухирців при впливі на організм 
загальної хронічної гіпертермії на ультраструктурному рівні. Доведено, що вплив загальної гіпертермії 
призводить до ультраструктурних змін сім’яних пухирців, що є основою порушень функції статевих 
органів експериментальних тварин. 
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Данная работа посвящена изучению особенностей строения семенных пузырьков при воздействии 
на организм хронической гипертермии на ультраструктурном уровне. Доказано, что воздействие об-
щей гипертермии приводит к ультраструктурным изменениям семенных пузырьков, что является осно-
вой нарушения функции половых органов экспериментальных животных. 
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This paper studies the characteristics of the structure of the seminal vesicles when exposed to chronic 

body hyperthermia at the ultrastructural level. It is proved that the effect of whole body hyperthermia leads to 
ultrastructural changes in the seminal vesicles, which are the basis of sexual dysfunction in experimental 
animals. 
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Існуючи як частина природи, людина пос-
тійно піддається впливові факторів зовнішнього 
середовища. Одним із них є висока температура, 
дія якої супроводжує людину протягом тривалого 
періоду її життя. Часто людині доводиться стика-
тися із впливом високої температури, особливо 
під час деяких видів виробничої діяльності. 
Поєднання високої температури з іншими фак-
торами зовнішнього середовища створюють не-
сприятливі умови, що призводять до порушення 
кровоплину в органах і тканинах та розвитку 
морфологічних змін, які необхідно досліджувати 
для їх запобігання [1-3]. Гіпертермія є одним із 
екзогенних патогенетичних факторів, який спри-
чиняє зміни зі сторони судин та паренхіми чоло-
вічих статевих органів, і може призвести до ви-
никнення незворотних ішемічних змін з пош-
кодженням сперматогенезу, що, безумовно, може 
привести до безпліддя [4-6].  

Метою даного дослідження було встановлен-
ня особливостей ультраструктури сім’яних пухи-
рців після впливу загальної хронічної гіпертермії.  

Робота виконана відповідно до плану науко-
вих досліджень ДЗ «Луганський державний ме-
дичний університет» і є фрагментом науково-
дослідної роботи кафедри анатомії людини 
«Вплив хронічної гіпертермії та фізичного нава-
нтаження на морфогенез органів імунної, ендо-
кринної та кісткової систем організму» (№ дер-
жавної реєстрації 0107U004485). 

Матеріали та методи. Дослідження прово-
дили на білих безпородних щурах-самцях стате-
возрілого віку, які протягом 60 діб утримувалися 

по 5 годин щоденно при температурі 39,6-40,9оС 
в добре провітрюваній термічній камері, стінки 
якої виконані з двох шарів листового заліза, прос-
тір між якими заповнений термоізолюючим ма-
теріалом. По закінченню досліду тварин виводи-
ли з експерименту шляхом декапітації під ефір-
ним наркозом згідно з «Методичними рекомен-
даціями по виведенню тварин із експерименту» 
(1985) і відразу забирали матеріал на дослідження.  

Для електронномікроскопічного дослідження 
брали шматочки сім’яних пухирців, розміром 1 
мм3, занурювали спочатку до глютаральдегідного 
фіксатору (на 24 години) по Карновському, потім 
матеріал перекладали в 1% тетроксид осмію по 
Паладе на 1 годину [7]. В подальшому матеріал 
відмивали у 0,1 М фосфатному буфері з рН 7,4 з 
наступною дегідратацією в етанолі зростаючої 
концентрації. Шматочки досліджуваної тканини 
послідовно просочували у сумішах епоксидних 
смол з абсолютним ацетоном у різних співвід-
ношеннях, після чого заливали чистою епоксид-
ною смолою і полімеризували при температурі 
+60°С протягом 36 годин. Обробка матеріалу 
здійснювалась за загальноприйнятою методикою 
[8]. Отримані на ультрамікротомі УМТП-4 
Сумського виробничого об’єднання «Електрон» 
зрізи контрастували 2% розчином уранілацетату і 
цитраті свинцю по Рейнольдсу.  

Результати та їх обговорення. Ультрастру-
ктурні зміни в паренхімі сім’яних пухирців ста-
тевозрілих щурів відразу після закінчення впливу 
хронічної гіпертермії проявляються порушен-
ням цілісності мембран епітеліальних клітин. 
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Плазматичні мембрани втрачають структурова-
ність, не можливо розрізнити їх двошаровість. З 
одного боку, вони розширені, з іншого – в ре-
зультаті розмитості порушується чіткість мем-
брани (рис. 1). Порушені міжклітинні контакти. 
Характерною особливістю є збільшення кілько-
сті мікроворсинок на апікальній поверхні.  

Ультраструктурні зміни в цитоплазмі епітелі-
альних клітин сім’яних пухирців спостерігаються 
в двох напрямках: по-перше, спостерігається по-
світлення електронно-щільної цитоплазми, по-
друге, повсюдно зменшується кількість органелл 
біосинтетичного плану. Загалом зменшується 
кількість канальців комплексу Гольджі. Секрет 
накопичується в апікальній частині клітин і разом 
з фрагментами цитоплазми і мікроворсинками 
виділяється в просвіт сім’яних пухирців. Досить 
часто спостерігається гетероморфність клітин: в 
більшості канальці гранулярної ендоплазматич-
ної сітки патологічно розширені, проте подекуди 
вони чітко сформовані, сплощені.  

 
Рис. 1. Епітеліальні клітини сім’яного пухирця стате-

возрілого щура через 60 діб впливу гіпертермії середнього 
ступеня. Розширені канальці ендоплазматичної сітки (      ), 
секреторні гранули (      ). Мікроворсинки на апікальній 
поверхні. Електронномікроскопічне фото. 

Частина мітохондрій зменшена в розмірах, в 
них не візуалізується зовнішня мембрана та кри-
сти, матрикс дещо підвищеної електронної 
щільності. В інших клітинах мітохондрії мають 
матрикс помірної електронної щільності із за-
лишками крист. 

Зменшення канальців комплексу Гольджі 
призводить до зменшення кількості секреторних 
гранул в епітеліоцитах. На відміну від контроль-
ної серії тварин, гранули спостерігаються в ос-
новному у просвіті і практично не спостері-
гаються між латеральними поверхнями клітин. 
Подекуди секреторні гранули утворюють між 
собою великі конгломерати (рис. 1). 

Збільшується кількість лізосом, фагосом, що 
свідчить про активацію аутолітичних процесів. В 
окремих клітинах деструктивні процеси набувають 
виразності, що свідчить про те, що клітина знахо-
диться на заключних етапах некротичних змін. На 
апікальній поверхні спостерігаються мікроклазма-
тичні вирости різної величини (рис. 2). Подекуди 
спостерігається відшарування ділянок цитоплазм з 
мукозними гранулами, які десквамуються в просвіт.  

ються в просвіт.  
Іноді в просвіті сім’яних пухирців крім мікро-

клазматозних виростів цитоплазми епітеліальних 
клітин можна спостерігати десквамацію епітелію 
з ядром, цитоплазмою і гранулами секрету. 

 
Рис. 2. Епітеліальні клітини сім’яного пухирця стате-

возрілого щура через 60 діб впливу гіпертермії середнього 
ступеня. Некротично змінена клітина (1). Мікроклазматозні 
вирости (2). Електронномікроскопічне фото. 

Поряд з некротично-зміненими клітинами 
подекуди спостерігаються епітеліоцити, змінені 
за темним типом. Такі клітини мають пікномо-
рфні ядро з маргінальним розташуванням гете-
рохроматину та електронно-ущільнену цито-
плазму. Вони, як правило, втрачають контакт з 
сусідніми клітинами, зменшуються в розмірах, 
набувають неправильної форми. Ендокринні 
клітини страждають в меншій мірі, ніж секре-
торні. Вони мають ядро, нуклеолема якого фор-
мує малочисельні інвагінації та значну кількість 
ядерних пор. В навколоядерній зоні спостері-
гаються гранули неправильної форми, які зна-
ходяться на різних стадіях секреції (рис. 3). 

 
Рис. 3. Ендокринна клітина сім’яного пухирця стате-

возрілого щура через 60 діб впливу гіпертермії середнього 
ступеня. Електронномікроскопічне фото.  

В підслизовій основі міститься значна кількість 
колагенових волокон, клітинний склад сполучної 
тканини представлений фібробластами та фібро-
цитами (рис. 4), що свідчить про склерозування. 
Спостерігається периваскулярний набряк, залишки 
лімфатичних судин. Зустрічаються незначні витоки, 
подекуди відсутня базальна мембрана. В розшире-
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на. В розширеному інтерстиційному просторі спо-
стерігаються секвестри цитоплазми та окремі 
ерітроцити, що свідчить про порушення цілісності 
гемомікроциркуляторного русла. Причиною цього 
може бути як венозне повнокрів’я, ознаки якого 
спостерігаються на світлооптичному рівні, так і 
зниження осмотичної резистентності мембран 
ендотеліоцитів.  

 
Рис. 4. Фрагмент підслизової основі слизової оболонки 

сім’яного пухирця статевозрілого щура через 60 діб впливу 
гіпертермії середнього ступеня. Кровоносний капіляр (1). 
Лімфатичний капіляр (2). Відрости фібробластів (3). Колаге-
нові волокна (4). Електронномікроскопічне фото. 

 
Рис. 5. Кровоносний капіляр сім’яного пухирця стате-

возрілого щура через 60 діб впливу гіпертермії середнього 
ступеня. Ендотеліоцит з електронноущільненої цитоплаз-
мою (1). Ендотеліоцит з ядром та цитоплазмою помірної 
електронної щільності (2). Електронномікроскопічне фото. 

Кровоносні капіляри мають розширений про-
світ, який містить дрібнодисперсний вміст, ймовірно 
коагульованих білків плазми, що свідчить про гіпо-
ксичний стан судин. Стоншення ендотеліальної вис-
телки периферичної зони свідчить про компенса-
торну направленість змін при впливі толуолу з ме-
тою покращення трансендотеліального переносу 
речовин. Спостерігається чергування темних і світлих 
ендотеліоцитів. Матрикс цитоплазми в темних 
клітинах містить набряклі мітохондрії з деструктуро-
ваними кристами, поодиникі канальці гранулярної 
ендоплазматичної сітки і діктіосоми комплексу 
Гольджі, в світлих клітинах органели присутні в не-
великій кількості (рис. 5). Звертає на себе увагу знач-
не зменшення кількості транспортних везикул в без-
ядерній частині. Просвіт обтурований дрібно-
дисперсним матеріалом. Базальна мембрана гемо-
капілярів розпушена, виявляються ділянки, де вона 

розширена (рис. 5). Спостерігаються клітини з елек-
тронно-ущільненими ядром та цитоплазмою, що 
може бути ознакою проапоптозних змін. 

Таким чином, довготривала дія толуолу при-
зводить до ультраструктурних змін, які поширю-
ються на всі секреторні клітини. При цьому, в 
епітеліоцитах зміни відбуваються як шляхом нек-
розу, так і апоптозу, але переважає перший. Зміни 
проявляються деструктурованістю мембран, знач-
ним розширенням канальців гранулярної ендо-
плазматичної сітки. Різке зменшення канальців 
комплексу Гольджі призводить до суттєвого змен-
шення кількості гранул, які проходять заключну 
стадію формування в цих канальцях. Саме змен-
шення кількості секрету, який продукується в сек-
реторних епітеліоцитах, призводить до того, що 
виділення секрету відбувається тільки через 
апікальну поверхню у просвіт, при цьому параце-
люлярний транспорт секрету відсутній. Порушен-
ня мікроциркуляції проявляється в потовщенні 
базальної мембрани, чергуванні світлих та темних 
ендотеліоцитів, зменшенні кількості органел, об-
турації просвіту судин денатурованими білками 
плазми. 

Перспективи подальших досліджень. В по-
дальших роботах планується вивчення особливос-
тей ультраструктури сім’яних пухирців в умовах 
фармакологічної корекції впливу хроніної гіперте-
рмії. 
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